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відносяться такі якості, як зорово-рухова координація, окомір, нейротизм, 

екстраверсія, реактивність, енергетизм та ін. 

Отже, суб’єктність як особистісна властивість, яка відіграє роль 

функціонального утворення, що забезпечує вирішення трьох основних 

життєвих завдань, які постійно поновлюються: узгодження особистісних 

потреб, здібностей, очікувань з умовами та вимогами діяльності; побудови 

життя відповідно до власних цілей і цінностей; постійного прагнення до 

досконалості через вирішення суперечностей. Процес саморозвитку вважається 

керованим, регульованим, організованим самою особистістю. Усвідомлена 

керованість розвитку самою особистістю постає як основний критерій її 

саморозвитку. 
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Національна система освіти є ключовим елементом розвитку суспільства 

та держави. Метою політики нашої держави щодо розвитку освіти є створення 

умов для формування зрілості майбутнього фахівця з вищою освітою та 

постійного саморозвитку особистості в процесі професійної самореалізації. 

Питання професіонального становлення є предметом пильного дослідження 

психологічної науки, зважаючи на формуючу роль діяльності в розвитку 

психіки людини. Тому проблема підготовки студентів, майбутніх психологів до 

професії є найактуальнішим завданням освіти сьогодення. Відомо, що 

професійне становлення є важливим етапом розвитку особистості, який 

характеризується поетапним формуванням професійно важливих якостей та 

особистісним розвитком суб’єкта майбутньої професійної діяльності. 

Як свідчать результати численних теоретичних досліджень вітчизняних 

та зарубіжних вчених, процес становлення особистості майбутнього психолога 
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має важливе значення для ефективного виконання ним професійної діяльності. 

Сучасні дослідники (Н. Чепелєва, В. Панок, Т. Титаренко та ін.) зазначають, що 

"психологічними спеціальностями часто прагнуть оволодіти акцентуйовані 

особи або люди з помітними особистісними проблемами. Переважна їх 

більшість малопридатна у професійному плані. У практичній роботі вони, як 

правило, розв’язують свої особистісні проблеми і мало опікуються проблемами 

клієнта" [3]. 

Л. Анциферова зауважувала, що процес формування особистості 

майбутнього фахівця потребує переорієнтування підходу підготовки з суб’єкта 

пізнання на суб’єкта практичної і теоретичної діяльності, оскільки значущість 

пізнання полягає у регуляції діяльності особистості, відтак неможливо 

правильно визначити обсяг пізнання, не розкриваючи його значення для 

діяльності майбутнього психолога [1]. 

Аналізуючи методологічні засади підготовки майбутніх практичних 

психологів в процесі навчання у вищому навчальному закладі, Н.Л. 

Коломінський висловлює думку, що професійне становлення особистості 

відбувається за умови: формування професійних (цільових, смислових, 

операційних) установок; формування системи професійно важливих знань, 

умінь, навичок, науково-культурного кругозору; виявлення, розвиток 

професійно важливих здібностей (інтелектуальних, перцептивних, 

комунікативних, експресивних, організаторських та ін.); розвиток духовних 

потреб майбутнього практичного психолога, морально-етичне вдосконалення 

його особистості; сприяння самоактуалізації кожної особистості, культивування 

розвитку індивідуальності як передумови індивідуального стилю праці [2, с.13]. 

Процес професійного становлення як психологічна категорія відображає 

процес саморозвитку людини впродовж життя, у межах якого відбувається 

становлення специфічних видів суб’єктної активності особистості на основі 

розвитку і структурування сукупності професійно орієнтованих її 

характеристик, що забезпечують реалізацію функцій пізнання, спілкування та 

регуляції в конкретних видах діяльності і на етапах професійного шляху. 

Ураховуючи сутність поняття генезис (динаміка зародження і розвитку 

основних мотиваційно-потребових, когнітивних, емоційно-вольових, 

характерологічних та інших компонентів особистості) і формування (результат 

активних форм впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на процес розвитку). 

Професійний розвиток особистості безпосередньо пов’язано з 

проблемою особистого ставлення людини до професії та її особистісного 

зростання у професійній діяльності. При цьому процес професійного розвитку є 

нерівномірним і гетерохронним, що пов’язано зі станом нестійкості та 

нерівноваги.  

У працях Н. В. Чепелєвої виокремлено триблокову концепцію 

професійної підготовки майбутнього фахівця (на прикладі практичного 

психолога): 1) підготовчий, тобто диференціювання студентів за рівнем їх 

професійної придатності до роботи з людьми; 2) діагностичний, який 

складається з процесу опанування студентами 2–3 курсів основ 

психодіагностики та самопізнання, а також усунення особистісних перешкод на 
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шляху особистісно-професійного зростання; 3) особистісно-професійно 

корекційний етап, тобто робота з виявленими на другому етапі професійної 

підготовки особистісними проблемами студентів 3–4 курсів і формування в них 

професійно-значущих умінь за допомогою активних методів навчання та 

психотерапії з програванням обох ролей – клієнта і психолога [3]. 

Отже, здійснений теоретичний аналіз дозволяє зробити висновки про те, 

що становлення особистості майбутнього фахівця в галузі дитячої психології та 

його готовність до професійної діяльності є інтегральним багаторівневим 

психологічним новоутворенням, яке характеризує міру підготовленості 

особистості до діяльності. Дефініцію "професіоналізація" науковці пов’язують з 

процесом професійної підготовки у вищому навчальному закладі, 

"становлення" розглядають як результат розвитку особистості, формування її як 

майбутнього суб’єкта діяльності. Протягом навчання у ВНЗ варто спостерігати 

за динамікою ціннісно-смислового ставлення студентів до своєї професії, 

допомагати пізнавати її сутність, підводити майбутніх фахівців до 

усвідомлення важливості, глибинності, відповідальності праці психолога. У 

процесі фахової підготовки доцільно стимулювати зростання інтересу 

студентів-психологів до співпраці, працювати над підвищенням рівня 

задоволеності здійсненим професійним вибором, формувати готовність до 

діяльності в сфері психології. 
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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ МЕТОДІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЖИТТЄЗДАТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

Традиційно конструкт «життєздатність особистості» розглядається в двох 

полярних полюсах: ризику або несприятливого впливу – з одного боку і 

позитивної адаптації та компетентності людини – з іншого. Тому 

життєздатність оцінюється як: хороший вихід із ситуації, незважаючи на 

несприятливу дію; стійкий прояв компетентності під впливом стресу; 

відновлення після травматичної події [4]. У зв'язку з цим ризик і 
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